Transcripción de Artículo Humilde Figueroa, Jorge Escobar y Ernesto Aguilar: Manifiesto del Partido Socialista de Trabajadores de Oposición Clasista
Habiendo sido impotentes en el seno del Partido para detener la traición del Partido Socialista de Trabajadores encabezado por CESAR GODOY URRUTIA, la que culminó con la carta de apoyo y cooperación al Presidente de la República y con el pacto con el Partido Comunista y la vuelta al Frente Popular de que ayer abominara, llamando a esta combinación política “pseudo izquierdista”, “fuerzas burguesas reaccionarias antagónicas y funestas a los intereses de las clases trabajadoras”. 
Esta posición claudicante y de abierta traición en que se coloca la directiva, nos obliga en defensa de los principios de nuestro partido, a desconocer su autoridad de dirigentes de una militancia que, según la votación del ampliado verificado en Santiago al 26 de Enero del presente año fue el siguiente:
Ocho seccionales estuvieron en favor de los pactos y ocho en contra. Esa fuerza que fue contraria a las claudicaciones desde lo acontecido con la carta de S.E. y después contraria también a los pactos y entrada al Frente Popular, mantiene la integridad de los principios de nuestro Partido. Para ello hemos tenido que desplazar a tiempo a la Directiva Nacional, declarándonos al margen del P.S.T hasta el próximo Congreso a fin de no defraudar las esperanzas del proletariado, de tener una clara e independiente política proletaria de lucha de clases, legítimo instrumento que nos será una invencible arma para realizar el rol histórico a que está destinado el proletariado dirigido por un auténtico partido socialista. 
Esta actitud que debe merecer a las conciencias revolucionarias de la militancia el repudio y darles el degradamiento para militar en el P.S. de T. a estos ex dirigentes y exparlamentarios que al abandonar los principios y la línea de la posición política del Partido con ello han dejado ya de pertenecer al Partido Socialista de Trabajadores y solo les queda que rendir cuenta de su traición ante un tribunal del proletariado.
Para darnos la razón no tenemos más que acordar las falsas promesas de CESAR GODOY de recuperar el Partido para hacerlo la vanguardia del proletariado.
En un capítulo escribía: <<Denuncio al F.P. de intervenir desde el Gobierno de acuerdo con los intereses contrapuestos a los de los trabajadores realmente representados por los Partidos que lo integran>>. (Folleto: “Que es el Inconformismo”)
En documento escrito decía: <<El capitalismo agrario radical tiene que caer en conflictos con el campesinado cuya incorporación al plano político se estaba haciendo por la acción del P.S. El hecho concreto de la sindicalización campesina sirvió para estructurar a despecho de los pactos del Frente Popular y de la demagogia izquierdista una alianza mucho más efectiva porque se asienta en intereses económicos comunes entre el latifundismo radical y la oligarquía derechista.>> (Folleto Posición Política y Doctrinaria).
“De esta misma correlación económica, decía, surgen proyectos legislativos, como el de arbitraje obligatorio, germen fascistizante que vulneraría la única arma efectiva de defensa de los trabajadores al anular el derecho de huelga. Resulta inaudito que semejante legislación de carácter abiertamente anti democrática y policial, haya podido nacer del propio gobierno, levantando generosa y heroicamente por las fuerzas populares”. (Pos. Pol. Y Doct.)
Quien como CESAR GODOY URRUTIA y su comparsa han señalado a los trabajadores lo funesto del Frente Popular a los intereses del proletariado y volviéndoles las espaldas hacen causas común con esta combinación política, por la ambición de asegurar su sillón parlamentario con sus cinco mil pesos de renta, sin importarles la suerte del Partido, no tienen derecho a considerarse dentro del Partido Socialista de Trabajadores.
A la gran masa obrera que milita en el Partido Comunista hemos de decirle: que combatimos el pacto del P.S.T. con su Partido porque han desviado su doctrina por su política de colaboración, engañando a la clase trabajadora, la tolerancia con sus dirigentes con sus virajes, pretextos de tácticas, de claudicación, hasta despojarlos por completo de sus principios clasistas, pisoteando la doctrina marxista.
Con su política entreguista los han encadenado al carro del Frente Popular, de donde serán barridos cuando la burguesía reaccionaria considere la hora propicia de hacerse dueña del poder político.
Declaración doctrinaria de principios y posición política del Partido Socialista de Trabajadores de Oposición Clasista
1º- El “Partido Socialista de Oposición Clasista” interpreta la realidad económica social, usando como método el marxismo revolucionario.
2º- Fija su posición política revolucionaria, sin colaboración de clases con partidos antagónicos a la clase obrera y deslindando dos campos diferentes. La sociedad capitalista con sus medios de explotación y represión y la clase trabajadora explotada que no tiene otro camino que organizar su acción revolucionaria fundamentada en la lucha de clase contra clase.
3º- Siendo nuestro partido clasista, está llamado a ser la vanguardia del proletariado, que ha de encauzar el movimiento obrero hacia su total liberación.
4º- Contra el Frente Popular que marcha hacia la dictadura de la Democracia Frentista, con las trágicas consecuencias para el proletariado. Los obreros de conciencia clasista debemos formar el Frente del Proletariado como una etapa hacia su emancipación. 
El Frente del Proletariado debe salir haciendo la unidad y coordinación de los grupos revolucionarios independientes del Frente Popular para forjar arma de nuestra liberación. Debemos organizar en los distritos y sectores obreros un programa de acción que contemple las necesidades más urgentes de la población y así empezaremos la lucha por las reivindicaciones de los explotados. 
Por el P. S. T. de O. C. 
Ernesto Aguilar, José Escobar, Humilde Figueroa
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